Dhén mét

DI BAI

Chuong I
PIEN TiCH. BIEN TRUONG

1.1. Chon phat bi¢u ding.

Hai dién tich diém dit cach nhau mot khodng r. Dich chuyén dé khodang
cdch giira hai dién tich dé giam di hai lan nhung van git nguyén do I6n
dién tich cua ching. Khi dé luc twong tic gitta hai dién tich

A. tang lén hai lan. B. giam di hai lan.

C. ting I1én bon lan. D. giam di bon 1an.

1.2. Chon phuong dn ding.

Hai vién bi sat kich thuéc nho, cidch nhau 1 m vi mang dién tich ¢,, ¢,. Sau
do cdc vién bi duoc phong dién sao cho dién tich méi vién bi chi con mot
nira dién tich lic dau, dong thoi dua ching dén khoang cach 0,25 m thi luc
day gitta ching tang lén

A. 2 lan. B. 4 lan. C. 6 lan. D. 8 lan.

1.3. Co thé sir dung do thi nao ¢ Hinh 1.1 dé biéu dién su phu thuédc giita do 16n
cua luc tuong tdc F gitta hai dién tich diém va khoang cédch r gitta hai
dién tich d6 ?

Fi Fy Fi F

o oo r o r o :
a) b) c) d)
Hinh 1.1
A. D6 thi Hinh 1.1a. B. D6 thi Hinh 1.1b.
C. b6 thi Hinh 1.1c. D. Dé thi Hinh 1.1d.




1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

Chon phat biéu ding.

Cho hé ba dién tich co 1ap gy, ¢, ¢; ndm trén cing mot dudng thang. Hai
dién tich ¢, g5 la hai dién tich duong, cach nhau 60 cm va g, = 4g5. Luc
dién tdc dung lén dién tich ¢, bang 0. Néu vay, dién tich ¢,

A. cich g 20 cm, cich g5 80 cm.

B. cich ¢, 20 cm, céich g5 40 cm.

C. cdch g, 40 cm, cich g5 20 cm.

D. cach g, 80 cm, cich g5 20 cm.

Tai dinh A cia mét tam gidc can cé dién tich ¢, > 0. Hai dién tich ¢,. ¢;
nam ¢ hai dinh con lai. Luc dién tic dung lén ¢, song song véi ddy BC cua
tam gidc.

Tinh huéng nao sau day khong thé xdy ra ?

A. |q2[=|qr3|. B.g,>0,g;<0.

C.g,<0,g,>0. D. g,<0,g,<0.

Tai hai diém A va B (Hinh 1.2) c6 hai dién tich g4, gp. Tai di€ém M, mot
électron duoc tha ra khong c6 vin toc ban dau thi électron di chuyén theo
hudng ra xa cac dién tich.

Tinh huéng nio sau day khong thé xay ra ? i . ;
B M

A.gy>0, gg>0. B.gs <0, gg>0.
C.qy>0,q5<0. D. |¢4| =|gg|- Hinh 1.2

Cho qua cau kim loai trung hoa dién tiép xic véi mét vat nhiém dién
duong thi qua céu ciing duoc nhiém dién duwong. Hoi khi dé khéi lwong cua
qua ciu thay déi nhu thé nao ?

A. Tang 1én ro rét.

B. Giam di r6 rét.

C. Cé thé coi la khong déi.

D. Lic dau tang roi sau do giam.

DPat dién tich thir ¢, tai P ta thay c6 luc dién Fi tac dung lén g,. Thay dién
tich thir ¢, bang dién tich thir g, thi ¢é luc Fg tic dung lén g,, nhung !32

khic F, vé hudng va do 16m.



1.9.

1.10.

Phat biu nao sau day 1a sai ?

A. Vi khi thay ¢, bang ¢, thi dién truong tai P thay déi.

B. Vi g,. ¢, ngugc diu nhau.

C. Vi g4, ¢, 6 d6 16n khic nhau.

D. Vi g, g, ¢6 diu khédc nhau va do 16n khic nhau.

Tai A c6 dién tich diém ¢, tai B c6 dién tich diém ¢,. Ngudi ta tim duoc
diém M tai d6 dién trudong bing khong. M nim trén doan thing néi A, B vi
0 gén A hon B. C6 thé néi duoc gi vé ddu va do 16n cia cdc dién tich g, ¢, ?
A. g, g> cung dau ; |qi| > |f."zl+

B. ¢, ¢, khic diu ;

‘—’i’:| > |§"2I-
C. gy, g, cung diu ;

AN
D. q,, g, khac déu ;

fi’||“5|f?2|-

Trén Hinh 1.3 ¢6 vé cdc duong strc cua mot s6 dién trudng trong phin mat
phing gidi han boi hai dudng thing M', M.

I : : I I I =
P S = | 1 I
| 1 I i 5 =
M M M M M’ M M M
a) b) c) d)
Hinh 1.3

Cho cdc cum tir sau :

a') hai dién tich diém ¢6 cting do 16n vi cung déiu

b') tng vé1 Hinh 1.3b

¢') ¢6 do 16n giam dén

d’) tng v6i Hinh 1.3d

e') hai dién tich diém c6 ciing do 16n va khéc déu

g') tng v6i Hinh 1.3¢

Chon cum tir da cho dién vao ché trong trong nhitng ciu sau day dé duoc
nhitng ciu mo6 ta ding cic dién truong trén Hinh 1.3.

a) Dién truong ..... 1a dién truong déu.

b) Cuong do dién truong tng v6i Hinh 1.3a ..... tir trdi sang phai.



1.11.

1.13.

1.14.

c¢) Do Ion cua cuong do dién trudng..... tang dén fir trdi sang phai.

d) Hinh 1.3d mé ta mét dién trudng géy ra boi.....

Chon phét biéu sai.

C6 ba dién tich diém nim c6 dinh trén ba dinh mét hinh vuéng (méi dién
tich & mot dinh) sao cho cudng do dién trudng & dinh thit tu bang khong.
Néu viy thi trong ba dién tich do

A. c0 hai dién tich duong, mot dién tich am.

B. c¢6 hai dién tich am, mat dién tich duong.

C. déu la cdc dién tich cung déu.

D. ¢6 hai dién tich bang nhau, do 16n cta hai dién tich nay nho hon do 16n
cua dién tich thi ba.

. Biéu thic nao duéi day biéu dién mot dai luong ¢ don vi 1a von ?

A. gE. B. 5‘-";. C. gEd. D. Ed.

trong dé ¢ la dién tich, E 1a cuong do dién truong, d la khoang cdch gilra
hai di€ém trong dién trudng nam trén ciing mot dudng siic.

Chon dip s6 dang.

Hai diém A, B nam trong mat phang chita -
cdc duong sic cua mot dién truong déu B -
(Hinh 1.4). AB = 10 cm, E = 100 V/m. 4
Néu vay, hiéu dién thé gitta hai diém A, 4

A 7
B bang {‘\ED“
A

A. 10V, B
C.58 Vv, D.20 V. -
Hinh 1.4

Chon phuong in ding.

Tai diém A trong dién trudong déu c6 mot électron duge ban ra theo phuong
vuong géc voi duong siic dién. Dudi tic dung cta luc dién, électron nay di
dén diém B. Néu vay :

A Upp> 0. B. Upp < 0.
C.Upp=0. D. Chua thé két luan chic chén vé ddu cua U .



1.15.

Cho cdc cum tir sau day :

a') mat ngoai

b') ¢6 hudng ngugc vdi dién trudng ngoai

¢') bing khong

d') dién thé tai mét s6 diém & mat ngoai clia vt

e') moi diém

g') cudng do dién trudong vuong goc vai bé mat vat

h') khidc khong

i) dién thé tai moi diém ctlia vit

Chon cum tir da cho dién vao chéd tréng trong cdc ciu sau day sao cho ta
dugc cic ciu hoan chinh va mé ta dung hién tuong dién déi vdéi cdc vit can
bang dién.

a) Mot vat dan dat trong dién truong thi bén trong vit, dién truong ..... Con
moOt vt cich dién dat trong dién truong thi bén trong vit, dién truong .....
b) Mot vat dan tich dién thi ..... bing nhau,

¢) Mot vat din nhiém dién do huong tmg thi bén trong vat dién trudong
bang khong, con ¢ mat ngoai cia vat .....

d) Mot vat dan tich dién thi dién tich phan b6 o ..... clia vat.

. Chon phit biéu dang.

Néu dich chuyén hai ban ctia tu dién néi véi hai cuc mét acquy ra xa nhau
thi trong khi dich chuyén

A. khong co dong dién qua acquy.

B. ¢0 dong dién di tir cuc Am qua acquy sang cuc duong.

C. c6 dong dién di tir cuc duong qua acquy sang cuc am.

D. lic dau dong dién di tir cuc am qua acquy sang cuc duong, sau do dong
dién c6 chiéu nguge lai.

. Chon dip s6 duang.

C6 bon tu dién nhu nhau, dién dung méi tu dién bang C. Mic néi ti€p bon
tu dién dé thanh bo thi dién dung ctia bo tu dién bang

C C
A.4C. B. 1 C. 2¢. D. 5



1.18. C6 ba vat dan, A nhiém dién duong, B va C khong nhiém dién. Lam thé
nao dé hai vat dan B, C nhiém dién trai dau nhau va c¢6 do 16n bing nhau ?
1.19. Cho hai dién tich diém g,, ¢, c6 do 16n bang nhau, dat trong khong khi va
cdch nhau mot khoang r. Dat dién tich g, tai trung diém cta doan thang
noi hai dién tich ¢, g>. Tim luc tdc dung lén g5 trong hai truong hop :
a) ¢,. g> cung dau.
b) ¢, g, khic dau.

1.20¥ Hai dién tich diém c6 do 16n bing nhau duge dat trong khong khi cédch
nhau 12 ¢cm. Luc tuong tic giira hai dién tich d6 bang 10 N. Dat hai dién
tich dé vao trong dau va dua chiing ciach nhau 8 cm thi luc tuwong tic giiia
ching van bang 10 N. Hoi do 16n cua cédc dién tich va hiang so dién moi
cta ddu bang bao nhiéu ?

1.21. Cho hai qua cau nho trung hoa dién dit trong khong khi, cich nhau 40 cm.
Gia str ¢6 4,0.10'* électron tir qua ciu nay di chuyén sang qua ciu kia. Hoi
khi d6 hai qua cdu hit hay diy nhau ? Tinh do lén ctua luc dé. Cho biét

dién tich cta électron bing —1,6. i B

1.22. C6 hai dién tich diém ¢ va 4¢ dat cdch nhau mot khoang r. Cin dat dién
tich thit ba Q & dau va ¢6 dau nhu thé ndo dé hé ba dién tich nam cén bang ?
Xeét hai truong hop :

a) Hai dién tich ¢ va 4¢ duoc gilt ¢ dinh.
b) Hai dién tich ¢ va 4¢ dé tu do.

1.23. Hai hat mang dién tich bing nhau chuyén dong khéong ma sit doc theo truc
x'x trong khong khi. Khi hai hat nay cach nhau r = 2,6 cm thi gia toc cua
hat 1 13 @, = 4.41.10° m/s”, chia hat 2 12 a, = 8,40.10° m/s°. Khoi luong cta
hat 1 1a m; = 1.6 mg. Bo qua luc hap dan. Hay tim :

a) Dién tich cua moi hat.
b) Khéi lugng cta hat 2.

1.24. Tai ba dinh A, B, C clia mot tam gidc déu c6 ba dién tich g, = +2,0 uC,
qg = +8.0 puC, gc = —8,0 uC. Canh cua tam gidc bang 0,15 m. Hay vé vecto
luc tic dung lén ¢, va tinh do 16n cta luc do.

10



1.25¥ Tai bon dinh cia mot hinh vuoéng c¢é bén dién tich dit ¢d dinh, trong do ¢

1.26.

1.27.

1.28.

1.29.

hai dién tich duong, hai dién tich am. Do l6n cia bon dién tich d6 biang
nhau va bing 1,5 pC. Hé dién tich d6 nidm trong nuée (&= 81) va duge sip
x€&p sao cho luc tdc dung lén cdc dién tich déu hudng vao tam hinh vuong,
Hoi cdc dién tich dugc sap x€p nhu thé nao va do 16n cua luc tic dung lén
mdi dién tich 12 bao nhiéu ? Cho biét canh ctia hinh vuéng bing 10 cm.

Tai bon dinh ctia mot hinh vuong ¢6 bon dién tich diém ¢ = +1,0 pC va tai
tam hinh vuéng c6 dién tich diém g, Hé nam dién tich d6 nim can bang.

Hoi dau va do 16n cua dién tich g, ?

Mot qua cau khoi lugng 10 g, duoe treo vio mot
sgi chi cach dién. Qua cau mang dién tich
gy =+ 0,10 uC. Pua qua cau thi hai mang dién
tich g, lai gin thi qua cau thir nhét léch khoi vi tri
ldc dau, day treo hop véi dudng thing ding goc
o = 30°. Khi d6 hai qua cdu & trén cling mot mit
phang nam ngang va cich nhau 3 cm (Hinh 1.5).

Hoi ddu, dé 16n cua dién tich ¢, va luc cang cua
soi day ? Lay g = 10 m/s”.

Trong mat phing toa do xOy cé ba dién tich diém ¥4
(Hinh 1.6). Dién tich ¢; = +4 pC duoc giir tai goc N 143
toa do 0. Dién tich ¢, = -3 pC dat c6 dinh tai M
trén truc Ox, OM = +5 cm. Dién tich g3 = —6 uC

dat c6 dinh tai N trén truc Oy, ON = +10 cm. _5'?1 ‘:; .
Bo luc giir dé dién tich g, chuyén dong. Hoi ngay ik 16

sau khi dugc giai phong thi dién tich ¢, c6 gia t6c

bao nhiéu ? V& vecto gia toc cua ¢; lic dé. Cho biét hat mang dién tich ¢,
c6 khéi lugng m= 5 g.

C6 hai giot nude gidng nhau, moi giot chita mot électron du. Hoi ban kinh
ctia moéi giot nude bing bao nhiéu, néu luc tuong tic dién gida hai giot
bing Iuc hap din giiita ching ? Cho biét hang s6 hip din G = 6,67.10 ' I‘“«I.mz,s"l‘:g1
vi khéi lugng riéng cta nude p = 1000 kgf’m?'.

11



1.30.

1.31.

1.32.

Pua vit A da nhiém dién duong lai gdn qua ciu kim A

loai trung hoa dién va duoc ndi dat thi qua cau duoc Q
nhiém dién nhu trén Hinh 1.7. Hoi trén qua ciu ¢

dién tich khong, néu ta

a) cat day noi dét roi sau do dua A ra xa qua ciu ? =
b) dua A ra xa qua cau roi cat day noi dét ? L
M6t thanh kim loai mang dién tich —2,5.11’]_'& C. Sau dé no lai duoc nhiém
dién dé co dién tich 5,5 pC. Hoi khi dé céc électron dugc di chuyén dén
thanh kim loai hay tir thanh kim loai di chuyén di va s6 électron di chuyén

14 bao nhiéu ? Cho biét dién tich cua électron la —1.6. 1 Pl &

Dién tich diém ¢ = -3,0. 107 C duoc dat tai diém ma tai dé dién trudng ¢o
phuong thang ding, chiéu tir trén xudng dudi va cudng do £ = 12 000 V/m.
Hoi phuong, chiéu va do 16n cha luc tic dung lén dién tich g ?

1.33* Mot dién tich diém ¢ duoc dat trong dién moi déng tinh, vo han. Tai diém

1.34.

1.35.

1.36.

1.37.

12

M cach ¢ mot doan 0,40 m, dién trudong c6 cudng do 9,0.10° V/m va hudng
vé phia dién tich g. Hoi do 16n va diu cua ¢ ? Cho biét hang s6 dién moi
cua moi truong £=2.5.

Hai dién tich diém ¢, = -9 uC, ¢, = 4 pC nam cach nhau 20 cm. Tim vi tri
ma tai dé dién truong bang khong.

Mot qua ciu khoi lugng m = 1 g treo trén moét sgi diy manh, ciach dién.
Qua ciu nam trong dién truong déu cé phuong nam ngang, cudong do
E =2 kV/m. Khi dé day treo hop véi phuong thing dimg mot géc 60°. Hoi
lue cang cua sgi day va dién tich cua qua cau ? Lay g = 10 m/s”.

Tai ba dinh cta tam gidc déu, canh 10 ¢cm ¢6é ba dién tich diém bang nhau
va bang 10 nC. Hiy xdc dinh cuong do dién trudng tai

a) trung diém ctia moi canh tam gidc.

b) tim cua tam gidc.

Mot dién tich diém g = 2.5 pC duogc dat tai diém M. Dién truong tai M ¢
hai thanh phan E, = +6 000 V/m, E, = ~6y/3.10° V/m. Hoi :

a) Goc hop bai vecto luc tac dung 1én dién tich g va truc Oy ?

b) P 16n cua luc tic dung lén dién tich ¢ ?



1.38.

1.39.

1.40.

1.41.

1.42.

1.43.

Cho hai tdm kim loai song song, nam ngang, nhiém dién trai ddu. Khoang
khong gian gitra hai tdm kim loai dé chira day dau. Mot qua ciu bang
sit bdn kinh R = 1 cm mang dién tich ¢ ndm lo ling trong 16p ddu.
Dién truong gita hai tim kim loai la dién truong déu hudng tir trén
xudng dudi va co cuong do 20 000 V/m. Hoi do 16n va diu cua dién tich g ?
Cho biét khéi luong riéng cia sit 1a 7800 kg/m®, ctia ddu 1a 800 kg/m’.

Lay g =10 m/s”.

Mot électron chuyén dong doc theo mot duding siic cua dién truong déu ¢
cudng do 364 V/m. Electron xudt phat tir diém M véi van téc 3,2.10° m/s.
Vecto van toc ¢ clung hudng vai duong stic dién. Hoi :

a) Electron di duoc quang dwong dai bao nhiéu thi vin t6c clia nd
bang khong ?

b) Sau bao lau ké tir luc xuat phat, électron lai tro vé diém M ?

Cho biét électron c6 dién tich —1,6.10"° C va khéi luong 9,1.10 " ke.
Cuong do dién trudng cua mot dién tich diém tai A bing 36 V/m, tai B
bang 9 V/m. Hoi cuong do dién truong tai trung diém cua AB ? Cho biét
hai diém A, B nim trén cung mot dudng stc.

C6 bon qua céu kim loai, kich thuée bing nhau. Cdc qua cu mang cic
dién tich : +2,3 uC; —264.107 C ; =59 uC ; +3,6.10"° C. Cho bén qua
ciu dong thoi cham nhau, sau dé lai tich ching ra. Hoi dién tich moi
qua ciu ?

Cé ba qua ciu kim loai, kich thudc bing nhau. Qua cidu A mang dién tich
+27 uC, qua cau B mang dién tich -3 pC, qua cau C khong mang dién.
Cho hai qua cau A va B cham nhau réi lai tach ching ra. Sau do cho hai
qua cau B va C cham nhau. Hoi :

a) Dién tich trén méi qua cau ?

b) Dién tich tong cong cua ca ba qua cdu lic diu tién va lic cudi cling ?

Trong dén hinh cua mdy thu hinh, cdc électron dugc tang toc boi hiéu dién
thé 25 000 V. Hoi khi électron dap vao man hinh thi vin téc cia né bing
bao nhiéu ? Vin toc ban dau cua électron nho. Coi khéi luong cua électron

bing 9,1.10 " kg va khong phu thudc vao van toc. Bién tich cia électron
bing —1,6.10 "7 C.

13



1.44.

1.45.

1.46.

1.47.

1.48.

14

Gia thiét rang trong mot tia sét ¢6 mot dién tich ¢ = 25 C duoc phong tir
dam may dong xudng mat dat va khi do hiéu dién thé gitra ddm may va mat
dat U = 1,4.10° V. Tinh nang lugng cua tia sét d6. Nang lugng nay c6 thé
lam bao nhiéu kilégam nuée & 100°C béc thanh hoi & 100°C ? Cho biét
nhiét hoa hoi ctia nudc bang 2,3.10ﬁ Jikg.

Mot dién tich diém ¢ = +10 uC chuyén dong tir dinh B dén dinh C clia tam
gidc déu ABC. Tam gidac ABC nim trong dién truong déu c6 cudng do
5000 V/m. Puong sitc cua dién trudng nay song song vdi canh BC va ¢
chiéu tir C dén B. Canh ctia tam gidc bang 10 cm. Tinh cong cta luc dién
khi dién tich g chuyén dong trong hai truong hop sau :

a) ¢ chuyén dong theo doan thang BC.

b) g chuyén dong theo doan gip khiic BAC. Tinh cong trén cic doan BA,
AC va coi cong trén doan duong BC bang téng cic cong trén hai doan
dudng trén.

Mot proton bay trong dién truong. Lic proton ¢ diem A thi van téc cia nd
bing 2.5.10" m/s. Khi bay dén B van téc ciia proton bing khong. Dién thé
tai A bang 500 V. Hoi dién thé tai diém B ? Cho biét proton c¢6 khoi luong
1,67.10 %" kg va cé dién tich 1,6.10 " C.

Mat trong ctia mang t€ bio trong co thé séng mang dién tich 4am, mat ngoai
mang dién tich duong. Hi¢u dién thé gitta hai mét nay bang 0,070 V. Mang
té bao day 8.0. 107 m. Hoi cuong do dién truong trong mang t€ bao bing
bao nhiéu ?

Cho hai tdim kim loai phang rong, dat nam ngang, song song v6i nhau va
cach nhau d = 5 em. Hiéu dién thé gitta hai tam dé bang 50 V.

a) Hoi dién truong va cic duong siic dién truong ¢ bén trong hai tim kim
loai ¢6 gi dang chu v ? Tinh cuong do dién truong trong khoang khong
gian do.

b) Mot électron c¢6 vin téc ban ddu rdt nhé chuyén dong tir tim tich dién
am vé phia tdm tich dién duong. Hoi khi tdi tdm tich dién duong thi
électron nhan dugc mot nang luong bing bao nhiéu ? Tinh van t6c cla
électron lic do.



1.49.

1.50.

1.51.

1.52.

1.53.

1.54.

1.55.

1.56.

1.57.

Cho mot dién truong déu cd cuong do 4.10° V/m. Vecto cuong do dién
truong song song voi canh huyén BC cua tam giac vuong ABC va cd chiéu
tir B dén C.

a) Tinh hiéu dién thé giita hai diém BC, AB, AC. Cho biét AB = 6 cm,
AC =8 cm.

b) Goi H la chan dudng cao ha tir dinh A xuéng canh huyén. Tinh hiéu dién
thé giita hai di€ém A va H.

Mot chiéc daa thuy tinh nhiém dién c6 thé hit nhitng mau gidy vun. Hoi
nhitng mau gidy vun ¢6 bi hit khong néu ding mot 14 kim loai mong

a) boc kin chiéc diia thuy tinh nhiém dién (nhung vin khong cham vao diia) ?
b) boc kin nhitng miu gidy vun ?

Cho hai qua cdu kim loai ban kinh bang nhau, tich dién cung déu, tiép xuc
vGi nhau. Cic dién tich phan bé nhu thé nao trén hai qua cidu dé néu mot
trong hai qua cau la rong ?

C6 hai qua cdu kim loai nho tich dién nidm cdch nhau 2,5 m trong khong
khi. Luc tdc dung 1én méi qué cdu bing 9,0.10 ° N. Cho hai qué céu tiép
xdic véi nhau thi dién tich ctia hai qua cdu dé bang —3,0.10 ° C. Tim dién
tich ciia méi qua cau.

Cho hai qua ciu kim loai nho, giéng nhau, nhiém dién va ciach nhau 20 cm.
Luc hiit cua hai qua ciu bang 1,20 N. Cho hai qua ciu tiép xic v4i nhau réi
lai tich ching ra dén khoang cach nhu ci thi hai qua cdu day nhau véi luc
ddy bing luc hut. Hoi dién tich lic diu ciia mdi qua cdu ?

Mot tu dién c6 dién dung 5,0.10 ° F. bién tich coa tu dién bang 86 puC.
Hoi hiéu dién thé trén hai ban tu dién ?

Mot tu dién c6 dién dung 24 nF duoc tich dién dén hiéu dién thé 450 V thi
¢6 bao nhiéu électron di chuyén dén ban tich dién am cua tu dién ?

B tu dién trong mot chiéc dén chup anh ¢6 dién dung 750 pF dugc tich
dién dén hiéu dién thé 330 V.

a) Xdac dinh nang luong ma dén tiéu thu trong moi lan dén loé sdng.

b) Méi lan dén loé sang tu dién phong dién trong thoi gian 5 ms. Tinh cong
suat phong dién trung binh cua tu dién.

Mot tu dién phéing c6 dién dung 7,0 nF chia ddy dién moi. Dién tich moi
ban bing 15 em” va khoang cach giita hai ban bang 1.10 > m. Hoi hang s6
dién moi cua chét dién moi trong tu dién ?
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Mot bo gém ba tu dién ghép song song C, = C, = %C} Khi duoc tich dién

bing ngudn c¢é hiéu dién thé 45 V thi dién tich cta bo tu dién biing
18.10"* C. Tinh dién dung cua cac tu dién.

Hai tu dién c6 dién dung C| = 2 pF, C, = 3 pF duge mac ndi tiép.
a) Tinh dién dung cua bo tu dién.
b) Tich dién cho bo tu dién biang ngudn dién c6 hiéu dién thé 50 V. Tinh

dién tich va hiéu dién thé cua cic tu dién trong bo.

Bon tu dién duoc mac thanh bo theo so d6 nhu

c C,

Hinh 1.8.C; =1 pF; C, =3 uF; C3=3 pF. Khi  —{}—{}—

n6i hai diém M, N véi nguén dien thi t dien €, [, I h
I 11

co dién tich @, = 6 pC va ca bo tu dién co dién Cs Cy

tich @ = 15,6 pC. Hoi : Hinh 1.8

a) Hiéu dién thé dat vao bo tu dién ?

b) Dién dung cua tu dién C, ?

Cé ba tu dién C; = 3 nF, C;, = 2 nF, C; = 20 nF C;

dugc mac nhu Hinh 1.9. N6i bo tu dién véi hai ]

cuc mot ngudn dién ¢ hiéu dién thé 30 V., —] —y

a) Tinh dién dung cia ca bo, dién tich va hi¢u Cs —

dién thé trén cdc tu dién. %

b) Tu dién C; bi "ddnh thing". Tim dién tich va Hinh 1.9

hiéu dién thé trén hai tu dién con lai.

C6 hai tu dién phang dién dung C, = 0,3 nF, C, = 0,6 nF. Khoing cich
gitta hai ban cua hai tu dién d = 2 mm. Tu dién chita day chit dién moi co
thé chiu duoc cuong do dién truong 16n nhat 1a 10 000 V/m. Hai tu dién do
dugc ghép noi tiép. Hoi hiéu dién thé gidi han déi vai bo tu dién do bang
bao nhiéu ?

N6i hai ban ctia mot tu dién phing v6i hai cuc mot nguén dién. Sau d6 ngit
tu dién ra khoi nguén réi dua vao gitta hai ban mot chat dién moi ¢é hang
sO dién moi & Tinh dién tich ¢, dién dung C, hiéu dién thé U, nang lugng
W ctia tu dién. Cudng do dién truomg gitra hai ban tu dién thay doi ra sao ?



Bai tap thuc hanh

1.64. VGi hai doan bang nhua PE giéng nhau, mét ban da trinh dién mot thi
nghiém. Quan sdt, ta thay cdc hién tuong : hai bang ddy nhau, hai bang hiit
nhau, hai bang ciing dinh vio ngén tay. Em hdy lam thi nghiém dé thu
duoc cac hién tugng do.

1.65. Co xat manh nhiéu lan mét qua bong bay da duoc
thoi cing vao mot khin len kho.

— Cho qua bong cham vio mat dudi cia mot manh go.
Hay lam thi nghiém va giai thich két qua (Hinh 1.10).

— Cho qua bong lai gan cic soi bong manh nam trén Hinh 1.10
madt ban kho.

Mo ta va giai thich hién tuong quan sit dugc trong
thi nghiém.

1.66. Co xat manh nhiéu lan mot qua bong bay A da dugc
théi cang vao mot khin len kho. Pua né lai gan mot
qua bong cung loai B dugc treo san trén mot sgi chi,
Mo ta va giai thich hién tugng xay ra trong thi
nghiém (Hinh 1.11).

Két qua thi nghiém sé nhu thé nao néu qua bong B
cing duge co xat manh nhiéu lan vao khan len trude Hinh 1.11
khi treo.

1.67. Cat mot t& gidy hinh tron theo dudng xoan 6c dé tao mot con ran gidy. Uén
dau con rin lén mot chit, réi dua lai gdn né moét thanh nhua da duoc co xat
manh nhiéu ldn vao khan len. Du dodn hién tuong sé xay ra va tién hanh
thi nghiém kiém tra du dodan.
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